

枫桥经验在运城

“义警”是这里的“枫警”

“只有联合更多的群防力量，才能把有限的警力发挥到最大效能。”“我们把社会各界能释放‘治安能量’的单位和个人都有效动员起来。”“除了日常矛盾纠纷调解工作，我们还在禁毒宣传、反诈宣传等多个方面发挥独特优势，并协助民警开展相关工作。”近日，在芮城县公安局古魏派出所，该所长张勇带领记者来到派出所二楼的“芮城义警协会”工作室，在这里，一群由网约车司机、快递小哥、保安等群体组成的“芮城义警”力量开始当周的工作会议。

张勇说，目前，这只义警队伍共计40余人，他们在治安防范、矛盾调处等工作中发挥了重要作用，推动了基层治理工作，助力公安基层治理体系和治理能力显著提升。

心中有义 人人皆警

在当前基层治安防控形势下，建立“义警”工作机制是解决公安机关警力不足的有效途径，是夯实公安基层基础工作的有益补充，也是公安机关推进平安建设的重要抓手。

“不久前，有骗子在几个小区业主群里冒充孩子家长，说孩子出了事故需要大家捐款，引起业主们的关注和同情。好在‘芮城义警’也在这些群里，他们发现这一情况后，第一时间联合派出所民警发布了预警信息，避免了很多业主的损失。”居民陈盛说。

“您好，我是咱‘芮城义警’，我捡到了您的钱包，请到古魏派出所值班室领取。”11月1日，芮城义警陈鹏飞捡到一个钱包，里面装有现金、银行卡、身份证等重要物品。他几经询问无果后，联系到古魏派出所希望帮助寻找失主。民警根据身份证件信息找到失主的联系方式后，成功联系上了失主并将钱包归还。

作为县城所在地，古魏镇商业区集中、居民区聚集，分布着宾馆、旅店、歌厅、网吧、快递转运站等行业场所，掌握辖区重点部位的基本信息是社区民辅警的职责，但社区警力有限，难以实现全时段、全覆盖，这时义警队伍的作用就显现了。



巡逻保安全



宣传入民心

“快来！这里有人倒在路边！”“这里有位老人迷路了，你们赶紧过来看看。”“有3个孩子在河边嬉笑打闹。”在日常工作中，“满街跑”的芮城义警已经养成了密切关注辖区内的安全情报讯息的习惯。“民警指导咱们定时定点巡逻防范，要求我们及时上报特殊情况，这不，效果立竿见影。”11月2日深夜，陈鹏飞在辖区巡逻时发现一名男子醉卧路边，遂立即联系派出所反映情况，民警赶往现场了解情况后，将男子平安送回家中。

矛盾纠纷 就地化解

义警队员每日会及时上报工作中发现的问题，派出所再将收集到的内容处理反馈，进一步总结经验做法，提升工作效能。

11月3日，恰逢周末，一名摊贩与顾客因消费问题在永乐宫景区附近发生了激烈争执。

在附近巡逻的宋岩听到争吵声后，立即赶到现场进行劝阻，并联系了辖区民警。在等待民警到来期间，他详细了解了具体情况，并进行耐心劝导。在宋岩的劝说下，二人渐渐冷静下来。

民警到达后，经过调解，最终二人握手言和。

“除了日常矛盾纠纷调解工作，我们还在外来人口登记等多个方面发挥独特优势，并协助民警开展相关工作。”古魏镇魏园社区网格员小王也是芮城义警中的一员，他告诉记者，古魏派出所通过与古魏镇各村（社区）相关负责人建立“周见面”制度，实现信息互通，便于第一时间掌握辖区不安定因素和苗头性隐患，第一时间开展信息研判、矛盾化解和风险处置。

寿圣寺也是芮城有名的“烟火气”大集，每到夜晚，这里前来游玩的群众很多。为加强集市的治安防范工作，守护好这一方“人间烟火气”，古魏派出所还发动集市上的商户、周围的居民加入义警队伍，每到节假日或周末，由社区民警带领义警开展巡逻防范和平安宣传工作。

如今，义警已成了社区管理队伍中不可或缺的力量。他们身着各色马甲，用心、用情、用爱守护辖区群众，以实际行动和责任担当助力公安机关不断提升工作效能，全力维护辖区治安秩序稳定。

记者 樊朋展 刘凯华

打击“黄牛”“黑中介” 三人落网

运城晚报讯(记者 樊朋展)为进一步净化车管所周边环境，严厉打击“黄牛”“黑中介”违法行为，近日，运城市公安局交警支队车管所联合盐湖公安分局北部新区派出所抓获长期出没在车管所周边的3名“黄牛”“黑中介”。

据了解，违法嫌疑人曲某长期在车管所周边非法拦截车辆，扰乱正常办公秩序，接到线索后，办案民警立即行动，很快便将曲某抓获。到案后，曲某对其违法行为供认不讳。随后，民警又在车管所抓获了正在招揽代办车辆过户、审车业务的姚某和韩某。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定，曲某、姚某、韩某三人被行政拘留十日。

在此，运城公安在此提醒广大车主，要时刻绷紧防范之弦，共同打击“黄牛”“黑中介”。

“警消”联动 共建平安基层



运城晚报讯(记者 樊朋展)为充分发挥民辅警在服务社区、服务基层中的先锋模范作用，11月5日下午，绛县公安局组织机关在职党员民辅警联合绛县消防救援大队工作人员，开展了一系列法治宣传活动(上图)。

在该县佃国路社区消防主题公园，民辅警和消防队员向参加周边的居民群众宣传讲解了电动自行车充电安全提示，以及高楼失火的逃生、自救知识，并发放了《运城市电动自行车管理条例》《消防安全常识二十条》等宣传手册，全面为群众解读政策、宣讲安全知识。

在该县宗华苑小区，一行人通过张贴海报、入户宣讲、互动问答、发放宣传资料等方式，向居民详细解读《运城市电动自行车管理条例》，引导大家在守法出行的同时，紧盯消防安全。

请您锁好车 警惕“拉车门”

永济

夜查「忘锁车」



检查车门

运城晚报讯(记者 刘凯华)为进一步加强辖区社会治安防控，保障居民车辆财产安全，连日来，永济市公安局城北派出所积极组织民辅警开展夜间车辆安全检查行动。

行动期间，民辅警分组对辖区内各主要街道、小区周边，以

及公共场所的停车区域进行了全面细致检查。重点检查车辆是否锁好，车门、车窗是否关闭严实，以及车内是否遗留有贵重物品等情况。在检查过程中，发现部分车辆存在未锁车门或车窗未完全关闭的现象。对于这些车辆，民辅警通过车辆登记信息及



时联系车主，提醒其前来锁好车辆，并向车主宣传了车辆安全防范知识，强调了夜间停车安全的重要性。

收到提醒的车主对民辅警的暖心行动纷纷表达感谢，并表示，今后一定会增强安全意识，避免因疏忽大意造成财产损失。

万荣

破获「拉车门」

运城晚报讯(记者 樊朋展)11月4日，万荣县公安局刑侦一中队抓获两名犯罪嫌疑人，破获一起盗窃车内财物案。

10月15日，万荣县公安局刑侦一中队接群众报警，称其停放在小区西侧道路上的车辆内现金及香烟被盗。接警后，刑侦一中队迅速响应，立即对案发区域周边展开调查，很快锁定犯罪嫌疑人，并初步明确其身份。11月4日，民警抓获犯罪嫌疑人贺某、冯某。

经查，2024年10月14日凌晨，贺某与冯某二人从运城乘坐出租车抵达万荣县，随后在县城内骑乘电动自行车前往某小区。然后，通过攀爬小区门禁进入小区内部，采用拉车门的方式对未上锁车辆实施盗窃。得手后，二人将盗得的财物进行分赃并逃离现场，所得赃款用于挥霍。目前，案件正在进一步侦办中。